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МОДЕЛЬНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНИХ ПОКАЗНИКІВ ТА 

ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ТХЕКВОНДИСТІВ 15-17 РОКІВ 

 
В статті розкрито побудову модельних характеристик морфофункціональних показників та фізичної 

підготовленості тхеквондистів 15–17 років на етапі спеціалізованої базової підготовки, які є одним із важливих 

умов контролю та управління тренувальним процесом тхеквондистів. Мета дослідження – визначити модельні 

характеристики морфофункціональних особливостей та фізичної підготовленості тхеквондистів 15–17 років. 

Модельні характеристики тхеквондистів на етапі спеціалізованої базової підготовки 1 та 2 року навчання за 

більшістю показників мають тенденцію до зменшення діапазону відмінностей між ідеальним та мінімальним 

значенням у підготовленості спортсменів. Виявлено зменшення ідеального показника модельних характеристик 

стрибків на скакалці з 138,81 до 36,63, між першим роком навчання та другим, та зменшення діапазону інтервалів 

між ідеальним та мінімальним на 17,48 %. Дослідженням встановлено зменшення ідеального значення модельних 

характеристик між першим роком навчання та другим, показника вибухової сили, тесту метання тенісного м’яча 

на дальність, з 40,25 до 37,47 м, та мінімального – з 14,64 до 13,30. Розробка модельних характеристик 

тхеквондистів 15–17 років є одним із важливих умов контролю та управління тренувальним процесом 

тхеквондистів, це сприятиме раціональному підбору засобів та методів підготовки спортсменів з урахуванням їх 

індивідуальних особливостей. Проведені дослідження можуть використовуватися у моніторингу підготовленості 

та спортивному відборі тхеквондистів на етапі спеціалізованої базової підготовки. 

Ключові слова: тхеквондо, аналіз, фізична підготовленість, спеціалізована підготовка, управління 

тренувальним процесом. 
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

У результаті спортивного тренування 

відбуваються різноманітні, морфологічні та 

функціональні зміни в організмі спортсмена. 

Ці зміни пов’язані з адаптаційними 

перебудовами біологічного характеру. 

Ступінь їх зміни визначає стан тренованості 

спортсмена [1, 11]. 

У сучасної підготовки єдиноборців 

набувають нові підходи побудови навчально-

тренувального процесу, орієнтовані на його 

якісне поліпшення без підвищення обсягу та 

інтенсивності тренувальних навантажень, це 

можливо зробити завдяки обліку 

індивідуальних особливостей кожного 

спортсмена [4, 15]. 

Загально визнаний алгоритм спортивного 

моніторингу передбачає виділення кількох 

етапів. Перший є найбільш важливим, 

оскільки змістом його є збір інформації про 

особливості стану спортсменів та умови їх 

підготовки. Підвищення ефективності 

моніторингу стає можливим у випадку, коли 

використовуються показники, які відбивають 

специфіку впливу виду спорту на організм 

спортсменів. Також підвищення ефективності 

аналізу досягається шляхом розрахунку 

індексів фізичного розвитку.  

На наступному етапі отримана 

інформація піддається статистичній обробці 

та аналізується. Такий аналіз дозволяє 

виявити значущі зміни функціонального 

стану спортсменів та пов’язані з ними 

особливості тренувального процесу. 

Важливою особливістю є той факт, що 

величина вибірки у більшості випадків є 

невеликою. 

Одним із основних завдань спортивного 

моніторингу є розробка прогнозу успішності 

та зростання майстерності. Це вимагає 

розробки спеціальної методики, що дозволить 

визначати вірогідність досягнення успіху 

конкретним спортсменом [5, 14]. 

 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Фізична підготовленість – це комплексне 

поняття, що об’єднує морфологічні, 

функціональні можливості та окремі фізичні 

якості спортсменів. Вона визначається 

потенційними можливостями 
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функціональних систем організму, 

віддзеркалюючи необхідний рівень розвитку 

тих фізичних якостей, від яких залежить 

успішність спортсмена в обраному виді 

спорту. Аналіз фізичної підготовленості 

дозволяє визначити, насамперед, 

толерантність до фізичних навантажень при 

виконанні стандартизованих вправ. У цьому 

випадку отримані результати є 

прогностичною інформацією, яка дозволяє 

оцінювати стан спортсмена, саме з позицій 

донозологічної діагностики. Як відомо, 

функціональний стан резервів спортсмена є 

одним із провідних чинників при 

прогнозуванні станів на межі норми та 

патології [12, 19]. 

Спортсмен має унікальні особливості 

пристосування до фізичних навантажень та 

інтенсивної м’язової роботи. Під час 

виконання стандартних фізичних 

навантажень організм спортсмена працює 

економно, що відображається на незначних 

зрушеннях показників роботи серцево-

судинної і дихальної систем, порівняно зі 

станом спокою [11, 17]. 

У сучасному спорті найбільш важлива 

проблема – управління процесом тренування. 

Дуже часто в практиці необґрунтовано 

регулюється робота і відпочинок, не 

підтримується оптимальна відповідність між 

тренувальними навантаженнями і 

можливостями спортсмена, в результаті – 

серйозні недоліки в розвитку тренованості, 

неповне розкриття потенційних можливостей 

спортсмена, зриви і поразки в змаганнях. 

Найважливішим методологічним моментом в 

системі управління є необхідність чітких 

уявлень про структуру змагальної діяльності 

та підготовленості спортсмена, які служать 

основою для розробки модельних 

характеристик, системи контролю, змісту 

тренувального процесу тощо [6, 8]. 

Засоби загальної фізичної підготовки 

використовуються для своєрідного 

переключення з метою ефективності 

протікання відновлювального процесу 

спортсменів. Принципово важливим 

моментом є забезпечення умов, за яких період 

максимальної схильності спортсмена до 

досягнення найвищих результатів природного 

розвитку організму збігається з поступовим 

виходом багаторічного тренування на більш 

інтенсивні і складні в координаційному плані 

тренувальні навантаження. При цьому 

спортсменові вдається домогтися 

максимально можливих результатів [13, 18]. 

Спеціальна фізична підготовка 

направлена на виховання тих фізичних 

якостей, які забезпечують успішне освоєння і 

виконання як простих, так і складних вправ на 

високому якісному рівні [2]. 

Основою взаємозв'язку між рівнем 

розвитку фізичних якостей та технікою є 

єдність анатомічних, фізіологічних 

закономірностей умовно-рефлекторних 

механізмів, що лежать в основі формування 

рухових навичок та розвитку фізичних 

якостей [7, 16]. 

Для оптимальнішого контролю за 

швидким зростанням процесу стомлення 

потрібно регламентовано підходити до 

визначення і поєднання  інтенсивності та 

тривалості виконуваних вправ специфічної 

спрямованості, які, у свою чергу, моделюють 

процес змагання. Для підвищення аеробної 

витривалості спортсменів більш доцільним є 

більш тривалий інтервал відпочинку між 

навантаженнями – 2 хвилини [3]. 

Визначення кореляційних взаємозв’язків 

рівня прояву показників спеціальної фізичної 

і технічної підготовленості має істотне 

значення для побудови тренувального 

процесу та прогнозування успішності виступу 

спортсменів на змаганнях. Вдосконалюючи 

фізичні якості, що приводять до поліпшення 

показників спеціальної фізичної 

підготовленості, можна домогтися 

поліпшення показників технічної 

підготовленості. Спортсменам, які 

займаються тхеквондо, необхідні тренування, 

які забезпечують вдосконалення аеробних 

здібностей, в наслідок яких відбувається 

розвиток систем кисневого забезпечення для 

того, щоб максимально ефективно проводити 

поєдинок, який складається з 3 раундів по 2 

хвилини, між якими лише 1 хвилина перерви 

для часткового відновлення енергетичних 

ресурсів. Проте робота при значній гіпоксії, 

тобто в анаеробних умовах, також відіграє 

велику роль в спортивному поєдинку [9, 10]. 

 

3. ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ 

РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ 

ПРОБЛЕМИ, КОТРИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ 

ОЗНАЧЕНА СТАТТЯ 

Не зважаючи на актуальність напрямку, 

що розглядається в статті, існують проблеми 

пов’язані з оптимізацією та управлінням 
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тренувального процесу тхеквондистів 15–17 

років на етапі спеціалізованої базової 

підготовки. Розробка та впровадження у 

навчально-тренувальний процес модельних 

характеристик різних сторін підготовленості 

тхеквондистів направлена на оптимізацію, 

моніторинг, управління і регулювання 

тренувальним процесом, а також підвищення 

спроможності спортсмена до виконання 

фізичних навантажень. 

 

4. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Мета дослідження – визначити модельні 

характеристики морфофункціональних 

особливостей та фізичної підготовленості 

тхеквондистів 15–17 років. 

В дослідженні використовувались такі 

методи дослідження: теоретичний аналіз та 

узагальнення науково-методичної літератури 

і мережі Інтернет, педагогічне тестування, 

методи математичної статистики. 

В дослідженні приймали участь 30 

спортсменів, які займаються в секції 

тхеквондо на етапі спеціалізованої базової 

підготовки. Вік спортсменів 15–17 років. 

Кваліфікація спортсменів КМСУ та МСУ.  
 

5. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 
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Рис. 1. Модельні характеристики морфофункціональних показників юніорів 15–17 років 

 

Аналіз модельних характеристик 

морфофункціональних показників 

тхеквондистів-юніорів на основі індексів 

фізичного розвитку показав, що за 

показником індексу маси тіла у тхеквондистів 

14 та 15 років він повинен знаходитися у 

межах норми але мінімальний показник не 

повинен бути нижче 15,47 що 

характеризується недостатньою масою тіла 

(рис. 1). 

Дослідженнями встановлено, що 

тхеквондисти 15–17 років повинні мати 

нормостенічний тип статури але допускається 

гіперстенічний, що відображається 

показником індексу Вервека у межах 1,03– 

0,71. 

За оцінкою конституції будови тіла, яка 

відображається індексом Піньє модельні 

характеристики мають велику розбіжність 

між ідеальним значенням та мінімальним у 

межах 48,80–3,19, що відповідає межам від 
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міцної до дуже слабкої статури. На нашу 

думку, це обумовлено фізіологічними 

особливостями спортсменів 15–17 років, яке 

характеризується більш стрімким 

збільшенням довжини тіла відносно маси 

тіла, з тенденцією до процесів витягування. 

Модельні показники розвитку грудної 

клітини знаходяться у межах норми але у 

тхеквондистів 15–17 років він може бути і 

слабким. Але за ідеальними модельними 

показниками у спортсменів повинна бути 

розвинена і рухлива грудна клітина. Це 

сприятиме кращій вентиляції легень, завдяки 

чому тхеквондисти можуть переносити 

більші навантаження. 
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Модельні характеристики спеціальної 

фізичної підготовленості тхеквондистів на 

етапі спеціалізованої базової підготовки 1 та 2 

року навчання за середніми показниками 

генеральної сукупності нормального 

розподілу за більшістю показників мають 

тенденцію до зменшення діапазону 

відмінностей між ідеальним та мінімальним 

значенням підготовленості спортсменів (рис. 

4, 5). 

Модельні характеристики спеціальної 

фізичної підготовленості при виконанні 

складних ударів та лівою ногою мають 

тенденцію до збільшення інтервалів між 

ідеальним значенням та мінімальним. На 

нашу думку це пов’язано з не достатньою 

моторною асиметрією при виконанні 

технічних дій та механізмами кільцевої 

рефлекторної регуляції за рахунок 

міжм’язової координації, яка обумовлена 

фізіологічними особливостями тхеквондистів 

15–17 років.  

 

6. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

1. Аналіз модельних характеристик 

морфофункціональних показників 

тхеквондистів 15–17 років показав, що в 

ідеалі спортсмени повинні мати 

нормостенічний, міцний тип статури та 

розвинену і рухливу грудну клітину але зі 

специфіки виду спорту при поділу 

спортсменів за ваговими категоріями на 

змаганнях, тхеквондисти мають високий зріст 

та струнку статуру. 

2. Модельні характеристики 

тхеквондистів на етапі спеціалізованої базової 

підготовки 1 та 2 року навчання за більшістю 

показників мають тенденцію до зменшення 

діапазону відмінностей між ідеальним та 

мінімальним значенням у підготовленості 

спортсменів. 

3. Розробка модельних характеристик 

тхеквондистів 15–17 років є одним із 

важливих умов контролю та управління 

тренувальним процесом тхеквондистів, це 

сприятиме раціональному підбору засобів та 

методів підготовки спортсменів з 

урахуванням їх індивідуальних особливостей. 

Проведені дослідження можуть 

використовуватись у моніторингу 

підготовленості та спортивному відборі 

тхеквондистів на етапі спеціалізованої базової 

підготовки. 

Перспективи подальших досліджень 

будуть спрямовані на визначення факторної 

структури та побудови регресійних моделей 

підготовленості тхеквондистів 15–17 років. 
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Abstract 

PASHKOVA Viktoriia 

 

MODEL CHARACTERISTICS OF MORPHOFUNCTIONAL INDICATORS AND PHYSICAL FITNESS OF 

TAEKWONDO PLAYERS AGED 15-17 

 

The article describes the construction of model characteristics of morphofunctional indicators and physical fitness of 

taekwondo players aged 15–17 at the stage of specialized basic training, which are one of the important conditions for 

controlling and managing the training process of taekwondo players. The purpose of the study is to determine the model 

characteristics of morphofunctional features and physical fitness of taekwondo players aged 15–17. Model characteristics 

of taekwondo athletes at the stage of specialized basic training of the 1st and 2nd year of training, according to most 

indicators, tend to reduce the range of differences between the ideal and minimum values in the training of athletes. A 

decrease in the ideal indicator of the model characteristics of jumping rope from 138.81 to 36.63 between the first year of 

study and the second, and a decrease in the range of intervals between the ideal and the minimum by 17.48% was revealed. 

The research established a decrease in the ideal value of the model characteristics between the first year of study and the 

second, the indicator of explosive power, the distance test of throwing a tennis ball, from 40.25 to 37.47 m, and the minimum 

value - from 14.64 to 13.30. Conclusions. The analysis of the model characteristics of the morphofunctional indicators of 

taekwondo athletes aged 15–17 showed that ideally athletes should have a normosthenic, strong body type and a developed 

and mobile chest cell, but from the specifics of the sport when dividing athletes by weight categories at competitions, 

taekwondo athletes have a tall height and a slender physique . Model characteristics of taekwondo athletes at the stage of 

specialized basic training of the 1st and 2nd year of training, according to most indicators, tend to reduce the range of 

differences between the ideal and minimum values in the training of athletes. The development of model characteristics of 

taekwondo players aged 15–17 is one of the important conditions for control and management of the training process of 

taekwondo players, this will contribute to the rational selection of means and methods of training athletes taking into 

account their individual characteristics. The conducted studies can be used in the monitoring of preparedness and sports 

selection of taekwondo players at the stage of specialized basic training. 

Keywords: taekwondo, analysis, physical fitness, specialized training, management of the training process. 
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